

A munkáspolitikai helyi végrehajtásáért

Kőbánya Budapest egyik legjelentősebb ipari kerülete. A kerületben 100 ezer ember él és dolgozik, a 100 ipari üzem és szervezet évente 35 milliárd forint termelési értéket állít elő. Az itteni lakosság ma is zömében fizikai dolgozó.

Kerületünk erőteljes fejlődése, az új lakótelepek építése a III. ötéves tervben kezdődött; folytatódott a IV. ötéves tervben is. A felszabadulástól napjainkig több mint 10 ezer új lakással gazdagodott kerületünk. A kerületi tanács IV. ötéves tervének is kiemelt feladata volt a lakáshelyzet javítása, ezen kívül a gyermekintézmények hálózatának bővítése, uszodák, parkok létesítése, új művelődési központ és sportlétesítmény építése. Ma már bizvást elmondhatjuk, hogy a IV. ötéves tervet sikerrel valósítottuk meg a kerületben. Jelentős szerepe volt ebben a fővárosi párt- és állami vezetésének, a fővárosi tanácsnak, amely az állami célcsoportos beruházások keretében jelentős építkezések megvalósítását tette lehetővé Kőbányán. Támogatja továbbá a kerület fejlesztését a X. kerületi pártbizottság, amelynek kezdeményezésére széles körű társadalmi összefogás bontakozott ki az üzemekben és a lakóterületeken egyaránt, jelentős anyagi és erkölcsi támogatást is jelentve.

Kölcsönös előnyök

A kerületi tanácsot szoros szálak fűzik az üzemek, intézmények dolgozóihoz, a szocialista brigádokhoz: ebből a kapcsolatból kölcsönös előnyök származnak. A tanácsi fejlesztések: az óvoda, bölcsőde, közlekedés, kereskedelmi ellátás, útpépítés kihatnak az üzemi dolgozók életkörülményeire. A kerületi üzemek támogatásával sikerült olyan új, nagy beruházást megvalósítanunk, mint a Pataky István Művelődési Központ és Ifjúsági Ház, mely egész kerületünk közművelődési helyzetének lényeges tényezőjévé vált. A társadalmi összefogás eredményeként bővült 500 férőhellyel óvodai hálózatunk, fejlesztettük a balatonlellei és a Maglódi úti nyári táborokat, építettünk fel két tanuszodát, bővítettük a sportolási lehetőségeket. Ugyancsak a társadalmi összefogás szép példája a Magyar—Szovjet Barátság Park.

Az V. ötéves terv fő célkitűzéseinek vitája rendkívül széles körben zajlott. Tudják tehát a lakók, a munkások, hogy Kőbányán a fejlődésnek még nagyobb lendülete bontakozik ki ezekben az esztendőekben. A fővárosi tanács a kerületünkben megvalósítandó beruházásokra 5,3 milliárd forintot fordít: ebből épül fel 7000 célcsoportos lakás, a telepszerű munkáslakás-építés keretében pedig 1700 lakás, valamint az ehhez kapcsolódó óvoda-bölcsőde, iskola, kereskedelmi és egészségügyi intézmények. A X. kerületi tanács egyébként ötéves terve fő célkitűzésének a kerületi munkáslakások építésének elősegítését, a gyermekintézmények további fejlesztését, korszerűsítését, az egészségügyi ellátás színvonalának emelését, az idős, beteg emberek gondozását, a lakosság kereskedelmi és szolgáltatási ellátottságának magas szintű biztosítását, valamint a közművelődési és sportolási lehetőségek bővítését tekinti.

Nagy célkitűzések — s csak abban az esetben tudjuk valamennyit megvalósítani, ha továbbra is támogat bennünket a nagyszerű célok megvalósításában Kőbánya lakosságán kívül a kőbányai üzemek munkássága is. A kőbányai üzemek dolgozói sokirányú társadalmi munkával segítettek eddig is és segítik jelenleg is a tanács tevékenységét, számíthatunk rájuk minden társadalmi munkaakcióban. A legjelentősebb ilyen akció most az Újhegyi úti lakótelep mellett levő régi bányató rendezése, parkká alakítása — s mivel e társadalmi munkában is élen járnak a szocialista brigádok — az új parkot Szocialista Brigádok Parkjának kívánjuk elnevezni.

Jelentős támogatást nyújtanak az üzemek az „Egy üzem — egy gyermekintézmény” mozgalom keretében is, segítik az iskolák festését, apróbb javítási munkákat elvégeznek, szemléltetőeszközöket készítenek, sport- és játszóudvarokat alakítanak ki. Igen sokirányú az a társadalmi kapcsolat, amely az anyagi segítségen kívül az üzemek, valamint az iskolák között kialakult.

Kerületünk általános iskoláiban közel 7000 diák tanul, s a fizikai dolgozók gyermekeinek száma mintegy 70—75 százalék. Ezért az iskoláinkban folyó oktató-nevelő munka színvonala meghatározó jellegű a fizikai dolgozók gyermekeivel való foglalkozás vonatkozásában is.

A kőbányai munkások körében még jelentős azoknak a száma, akik nem végeztek el az általános iskola 8 osztályát: elsősorban a bejáró dolgozók közül találunk ilyeneket. Hogy tanulmányaikat megfelelő módon segítsük,

létrehoztuk a Dolgozók Önálló Általános Iskoláját, keretében jelenleg 800-an végzik tanulmányaikat. Az üzemek kívánságára kihelyezett osztályokat létesítettünk, hogy az üzemi dolgozók — közlekedés, idővesztés nélkül — folytathassák tanulmányaikat.

Üzlethálózat — gondok

A kerület egészségügyi ellátása érdekében is jelentős erőfeszítések történtek az elmúlt időszakban. A fővárosi tanács a kerületben levő Bajcsy Kórházat vezető kórházzá szervezte, s a jelenleg 1050 ágyas kórház az elmúlt időszakban több új osztállyal bővült. Új szülészeti és nőgyógyászati, urológiai osztály, intenzív osztály, elmeosztály is működik, ma már a kerület legnagyobb egészségügyi intézményében. A kerület üzemének támogatásával és segítségével alakult ki a művese-álmás a kórházban, fontos életmentő szerepét felesleges bizonygatni. A szakorvosi rendelőintézet új szárnyalattal bővült, ez jelentős javulást eredményezett a járóbeteg-ellátás területén. Munkásközpont lévén: az üzemegek egészségügyi szolgálat keretében 31 fő foglalkozású és 26 részfoglalkozású főorvos naponta 310 órában végzi az üzemekben a dolgozók egészségének védelmét. A vállalatok maguk is sokat áldoznak az üzemorvosi rendelő berendezésére, felszereltségére. A fejlődés további útja, hogy a célcsoportos beruházások keretében ebben az ötéves tervben korszerű orvosi rendelő épül az új lakótelepeken.

Az elmúlt években Kőbánya kereskedelmi hálózata nem fejlődött olyan mértékben, mint azt szeretnénk volna: a bontásra kerülő üzletek helyett csak késedelmesen épülnek meg a korszerű, nagy alapterületű, minden igényt kielégítő egységek. Nagyon fontosnak tartjuk, hogy a kőbányai lakosok és üzemi dolgozók ellátása magas színvonalú legyen, tehát az illetékes kereskedelmi vállalatokkal együtt mindent elkövetünk azért, hogy átmeneti megoldással, illetve a meglévő hálózat jó áruellátásával segítsünk ebben a pár éves nehéz időszakban. Az új lakótelepeken a fővárosi tanács intézkedése nyomán faházakban rendeztek be élelmiszerüzleteket; a Mázsa téri piac fejlesztésével is igyekszünk a kerület ellátását javítani. 1980-ig több nagy alapterületű létesítmény épül a kerületben. Ez évben nyílik meg az Újhegyi úti lakótelepen Budapest egyik legkorszerűbb élelmiszer-áruháza, épül a kerület központjában, a Zalka Máté téren egy 3 ezer négyzetméteres Centrum Áruház s egy ugyancsak nagy alapterületű komplex vendéglátóipari egység, valamint egy élelmiszer-áruház.

Említettem, hogy száznál több üzem dolgozik Kőbányán; tudatában vagyunk annak, hogy ha a meglévő gondokat, nehézségeket fel akarjuk számolni, nagy figyelmet kell fordítani az állami vezetésnek, pártvezetésnek a termelésre. Kőbánya ipari és építőipari üzemei alapjában véve eredményesen teljesítették 1976. évi terveiket. Elmondhatjuk: az 1976. évi termelési terv a bázishoz képest 5,2 százalékkal magasabb szinten teljesült, ez a fejlődés pedig magasabb a népgazdasági és budapesti átlagnál. Az 1977. évi népgazdasági terv teljesítése a KB 1976. decemberi határozata alapján és e határozat nyomán elkészült cselekvési programok hatásaként megfelelően indult. Kerületünkben is nagy visszhangot váltott ki a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 60. évfordulója tiszteletére indított munkaverseny-mozgalom: születnek — sőt teljesülően vannak — a munkafelajánlások.

Két kommunista műszak

A kerületi brigádok vállalásaiban mindenütt szerepel két kommunista műszak is a kerületi gyermekintézmények javára. A Szovjetunió számára is dolgozó szocialista brigádok pedig vállalták, hogy exporttervüket november 7-re teljesítik. A jó politikai és gazdasági előkészítés, valamint a kibontakozó munkaverseny következtében az első negyedévben meggyorsult a termelés növekedése. A kerületi ipar termelése 12 százalékkal volt magasabb, mint a múlt év azonos időszakában.

Ezek a jó termelési eredmények is elősegítik, hogy a kerület üzemei jelentős anyagi támogatást tudnak nyújtani a kerületi tanácsnak a fejlesztési célkitűzések megvalósításához. Együtt — egy célért dolgozunk.

Együtt a munkásokkal, együtt a lakossággal: ez a kerület párt és tanácsi szervek munkamódszerének egyik legfontosabb vonása: ebből szeretnénk az elkövetkező években a lehető legjobban vizsgálni.

Zarnóczy József

a X. kerületi tanács elnöke